

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Носовой Марины Сергеевны  
«Повседневная жизнь детей в годы Великой Отечественной войны  
(на примере Омской области)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности

### 5.6.1 Отечественная история (исторические науки)

Исследование М.С. Носовой посвящено изучению актуальной для современной исторической науки проблеме повседневной жизни детей крупного тылового сибирского региона – Омской области, в условиях военного времени. В настоящее время изучение региональной истории одно из наиболее развивающихся направлений исторической науки. Повседневная история военного детства на территории Омской области еще системно не изучалась исследователями. Такой подход к исследованию прошлого позволяет детализировать историю, изучив крупный сибирский регион, прояснить специфические региональные особенности омского детства и в тоже время, в целом, лучше понять феномен советского военного детства в глубоком сибирском тылу. В этой связи, очевидны актуальность и научная новизна диссертационного исследования М.С. Носовой.

Основные научные результаты представлены автором в автореферате в соответствии с целью, задачами, территориальными и хронологическими рамками исследования.

Соискателем в качестве основополагающего теоретического направления изучения жизни детей избран историко-антропологический подход. На основе принципов историзма и методологического синтеза в исследовании на микроисторическом уровне плодотворно изучается история детской повседневности с использованием отдельных положений социологии и психологии. Заслуживает положительной оценки широкое применение метода устной историей, а также метода контент-анализа при изучении публикаций в омских газетах посвященных детству. Все это позволило М.С. Носовой успешно провести свое исследование, всесторонне реконструировав социальные практики детей, рассмотрев их на региональном уровне областного центра – Омска и входивших в состав области сельских районов, при этом, связав их с общегосударственными явлениями и процессами имевшими место в годы Великой Отечественной войны. Такой подход позволил М.С. Носовой установить важную особенность омского военного детства – близость городской и сельской детской повседневности затрудняющую самостоятельное изучение жизни детей Омска.

Основные положения и выводы исследования были представлены в 10 публикациях, две статьи входят в международные наукометрические базы WoS и Scopus.

Переходя к недостаткам, работы Носовой М.С., необходимо сделать замечание об употреблении фактического названия правящей партии, которая в годы Великой Отечественной войны называлась ВКП(б). В автореферате же говорится «о правящей Коммунистической Партии» и

Рез 29/2021  
от 06.12.2021

фондах с документами КПСС и ВЛКСМ (с.12). Указанный недостаток не влияет на общую высокую оценку работы выполненной М.С. Носовой.

Таким образом, если оценивать автореферат, диссертационная работа «Повседневная жизнь детей в годы Великой Отечественной войны (на примере Омской области)» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор исследования Носова Марина Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности – 5.6.1 Отечественная история (исторические науки).

Даю согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя.

Кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник филиала БУК «ОГИК Музей»  
«Музейный комплекс воинской славы омичей»

К.К. Ашенова

Почтовый адрес: Омский комплекс воинской славы омичей, 644099, г. Омск, ул. Таубе, д.7.

Телефон: 8(923)682-74-80

Email: [kuba\\_1716@mail.ru](mailto:kuba_1716@mail.ru)

Подпись К.К. Ашеновой удостоверяю



*Верючий специалист по курсу*  
*А.И. Гусев*